Chapitre 2 : Fonction définie par parties

Définition : Une fonction définie par parties est une fonction dont la loi de

correspondance differe selon les valeurs de « x »

Exemple 2.1

x2+1six<0
Soitf(x)=44 si0<x<?2
3x+5six> 3

Evaluer

a) f(0) = @ car x = 0 ne correspond a aucune demande de restrictions.
b) f(-4) = (-4)?> + 1 = 17, car -4 correspond a la restriction attitrée a x < 0.
c) f(2) =4, 2 correspond a la restriction attittréea 0 < x < 2.

d) f(5) =3(5) + 5 =20 car 5 correspond a la restriction attitrée a x > 3.

Définition : Le domaine d’une fonction définie par parties est la réunion des

domaines de chaque sous fonction considérée uniquement sous son intervalle de

définition.

Exemple 2.2

f(x)z{x—24six < -1

x¢ six>-—1

Le domaine de cette fonction est tout simplement la réunion des deux restrictions
x < —letx>—1doncdomf=-00,—1] U] — 1,400

La représentation graphique de cette fonction définie par partie est :

A
Pour x > -1, f(x) = x*; la représentation
est donc une partie de parabole.
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Pourx=-1,f(x)=x—4;1a
représentation est donc une
demi-droite.




Exemple 2.3

4
[ x <0
o= {rEs
2x + 3 .
T —sxta 70

Six<O0alors f(x) = ﬁ son domaine est B\ {-5}

2x+3  _ 2x+3
x2-5x+4 (x—-1)(x—4)

Six>0alors f(x) = son domaine est R\ {1,4}

Donc le domaine « final » de |la fonction définie par partie est la réunion de ces deux domaines
B\ {-5,0,1,4} (0 aussi car selon les deux restrictions x < 0 et x > 0, la valeur de x ne peut pas
étre nulle)

Exercices 2.1
Soit :
—2x+1six< -1
fix)=4-2 six= —1
x> —9six>?2

Calculer:
a) f(-1) b) f(-3) c) f(2) d) f(3)

Exercices 2.2
Déterminer le domaine des fonctions suivantes

x2—1si—-4<x<5
a) flx) = 4six=5
21x +3six>6

b) f(x) = {x<x2‘1)
Vx—1six>0

<0

Six

4xsix <0

xX—



Réponses
Exercices 2.1
a)-2 b)7car-2(-3)+1=7 c¢) @ car aucune restriction inclutx=2 d)0Ocar3?2-9=0

Exercices 2.2
a) ]-4,5]U [6, +

. -3 -3
b) Si x < 0 alors f(x) = D~ xr DD
pas la restriction x < 0 doit étre exclu du domaine.
dom f=-00,—1[U] —1,0[six < 0

doncx#0,x#-1etx#1cedernier ne respectant

Six>0alorsf(x)=vx—1 doncx—1> 0=>x>1
domf=[1,+e0six>0
La réponse finale est toujours la réunion des 2 domaines : -co, —1[U] — 1,0[U [1, +©

<)
Six<0alors f{x) =4x => dom f=-00,0[

Six = 0 alors f(x) =sz3 => dom f [0,3[U]3, 4+ 00

La réponse finale est toujours la réunion des 2 domaines : -0, 3[U]3,+0 ou R\ {3}



